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II. PoroZENIE GWIAZD WZGLEDEHM ROWNIKA'
I EKLIPTYKI.
W ynalesienie dlugosci i szerokosci gwiazd, ze
zboczenic i wznroszenia sig prostego.

§ 27. Niech w tréykacie ABC (lig.6 Tab. II) 4
wyraza biegun réwnika YD Q; B biegun ekliptyki
Y LP: C mieysce gwiazdy. Kolo wicelkie, kidrego
bok B.A iest iest lukiem, wiemy Ze iest kolem zprg-
bném przesileii (colurus solstitiorum) maige¢m za bie~
guny punkla réwnonocne, iakim tu iest ¥ od kid=
rego rachuig sig diugosci gwiazd na ekliptyce, a ich
wzioszenia sig proste na réwniku, V1) iest wznosze-
niem sig prostém « gwiazdy C; CD iéy zhoczeniem [}
YL iest leyze gwiazdy diugoscig A; CL iey szero-
koscig 5. "{"P:'—.’Y‘Q::g()c’.‘ Kot B=LP=—=90° = 1;
kyt BAC=—=180"—-CAP; CAP=—=q0°~ea: wigc kgt 4
roykyla BAC =qgo°4«. Kat C Hazywa sig W astro=
nomii £kqtem poloienia (angulus positionis), B4 czy-.
li ¢ iest pochyloscig ekliptyki, kidrq zawsze nazywad
bydziemy o, W tréykgcie wige teraznieyszym B_4C;
e=w, a=g0°—y, b=qg0°~p, kat A::go"—l—d_; kat
B— gu° — 4.

| éna;gc pochylosé ekhp’r)kl, wznoszenie §ig proqte,
i zboczenie gwiazdy; iakze wynalesdz iey diugosé i
szerokodé? To zadanie w naszym iréykacie znaczy,
ze maige kat A4 i boki go zawieraigce b, ¢ lizeba
wynalesdz bok @ i kat B. Zréwnanie (1) lundamen-ﬁ
talne trygonometryi §2 daie

dosl @ = wsl b.wst c.dost 4 - dostb.dost ¢ ?

wprowadzmy teraznieysze wartosci bokdw i kaldws
pamigtaige, ze gdy Az=go°4 a: dost 4= _<wsla,
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wst 4=—dosle § 22 Algebhry, a zrdwname ostalnie
zamieni si¢ ma

wsty — —dosl f.wst w.wst & -+ wst S.dost w
= wsl B (dost w — wst w.dosty Z.wst ),
Polézmy dosty fwsle=sly ¢

I
Wsty:dvq £ (dosl w.dost ¢p —wst w.wst rf)

WS : ¢ 3
wsly = S ost (g + w) na szerokesé gwiazdy.

7 tychze samych hokéw b, ¢, i kata 4, chege wy-
nalesdz kgt B, uzyymy zrdwnania trzeciego gléwne-
go § 5: klore iest

dosty b.wst ¢ = dostc.dost 4 -} wst A.dosty B.

Wlozmy W nie znaczenia terazmeyaze bokéw i kgtow,
a olrzymamy

styﬂ.wst 0 = — dost w.wste - doster.sly
. a zatém

yﬁ

styf.wstw4-dostw. wstee:

styl_,__ dost e

Wstw)

Iya(dostw+

Polézmy
sty 1
wsle” du-ﬂ_y(}’wsLm_wdOSty’p1

a zrgwnanie zamieni sig na

styd — _X?; wsl (gp 4 ©) na diugo$é gwiasdy.

Przyliad. Arcturus gwiazda pélnocna ma wro-
ku 1820 wznoszenie sig proste @ =—211°51"45": zbo-
czenie pdélnocne f==20°7 28". Sirius gwiazdalpo-
Tudniowa ma wznoszenie sig proste a==gy®> 18 18"
zboczenie poludniowe — f=—16° 28 33": iukaz ich
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dfugodd i szerokosc? Pamigtaymy ze zboczenie péi~
nocue iest dodalne, pofudniowe odiemne: a zatém
tego ostatniego wstawa i slyczna odicmne, dostawa
“dodatna, Zeby odciaganie logarytmu zamienié na
dodawanie, czgstokro¢ biorg iego dopelnienie aryt-
mwelyezne, kldre wyrazam lilerg ¢ przed logarylmem
pu{u%onq. W rachunkach aslronomicznych osobliwie
uzywaiac katdw posilkowych mozna popelnié¢ wielkie
omyfiki, hiorgec kgt niewlasciwy pytaniv, i dla. tego
radzg Scitle sig pilnowac znakdw == sfuzgcych lini-
iom Li‘ygqnmnetvycznym; kidre wedle prawidia w§ a2
pedanego, ulatwiaig wytpliwosé, kiedy iey nie ula-
twiaig albo warunki zadania, albo inne z Pewnoéci@
znane kgty i {uki do pytania wchodzgce,

Rachunek na Arftura; o =211° 51" 45", f—= 30° 7" 287,
m==23°27" 54”, Szukaymy naprzod kata ¢:

1, dosty (20° 7' 28”) = 0,4360068 J-
I, wst(211° 81" 45") = 0.7225373 —-
L sty ¢ = 0,1585841 — W4 kw.
¢ = 360" —(58° 14" 0”) = 304° 46' 0"
‘ W= 25 97 84"~
§+ =TI

L sty (211° 51" 45") = 9,7935096 -+
L, wst (¢ + ©) = 9,7213868 —
y & L, wst p— 0,0854024 —

l.sl y 9?&36_5;)—8“8_-}- w 3 kw.
=180+ 21743 17" =6% 21943 17" dliugose Arktura,

-

L wst (20° 7" 287) = ,5366346 -

1, dost (¢ + w)=9,9295128

c. L dost p = 0,2439456 4

Lwsly = Qs7 IO()‘Q_.%_—-F-

Szerokos¢ pdlnocna y =—=230° 51" 43*
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Rachunek na Siryusa; e==99° 18 18": —f=16° 28" 33".

1. dosty (16° 28" 23") =— 0,520683 —
L wst (99° 1818’ ):9_&()_49_4“75-}-

l,sly ¢ =0,5235158 — w 2 kw.

n

gp:lSO —~(73° 18 59 ).:106 41" 1
0= 23° 27 547
@ -} w —130° & 55°

L. sty e ='0,7855645 —
1, wst(gp+w) = 9,8833061 -
c. L wstep = 0.0186777 4
L sty A =0,6875483 — w 2 kwadr,
Diugosé Siryusa A= 180° —(78° 23 48")
e=ae1? 80 4e =2" 11°36l1a;

L wet f16° 28" 357) = 94597009 —
L, dost ((p + ) = 9,80940064 —

c. l. dost p — 0,54 1()872_.

e O wsty = 0,8041165—

Szerokoscpoludn Siryusa y = 39° 33 57",

W ynalezienie wznoszenia si¢ prostego i zbocze=

nia, z diugosct 1 szerokosci.

§ 28. Jak do zadania dopiero rozwigzanego pro~
wadzg nas obserwacye; tak uzywanie tablic na biegi
cial niebieskich wiedzie do zadania na odwrét,
1esl: znaige diugosc i szerokodé 'gwiazd, wynalesdz
ich wznoszenie sig proste i zboczenie? czyli poloze~
nie znane wzglegdem ekliptyki, zamieni¢ va pofoze-
nie wzglgdem réwnika. W tym samym trdykacie
ABC (fig. 6) zachowniace e same nazwiska bokow i ka~
k0w, polrzeba nam z wiadomego kgla B i dwdch bo-



kéw a,c, wynalesdz kat 4 i bok . Zrdwnanie fun-
dameutalne daie nam
dostb=dost B.wsla.wsl ¢ - dosta.dostc:
aze
b=9g0°—f; a=90°—y; c=w; B=90"—i:
ie warlosci zamienia zrdwnanie oslalnie na

wst f=—=wstA.dosty.wst @ 4 wsty.dost w (Z)
—wsly(dostw + wstd.dosty }/‘,WS‘L ).
Polézmy
st 7 Lr____Wsl'./_'Lmt .
"jst_v. Osyg/.__w__. s ygo,

a olrzymamy

wst ' 5 .
wstf— (ng}—;? dost(¢' —w) na zboczenie gwiazdy.

Na znalezienie kata 4 mamy zrownanie 3 glo-
wne §J5, _

dosty a.wst¢ = dostc.dost B 4 wst B.dosty A5
skad .
dosty a.wstc — doste.dost B
wst

dosty 4 =
aze |
= 90°t- e, dostyd=——stya, a=go° _;/, g s
B_-:JOD—A wige
— sty y.wstw -}- wst 2.dost o

styer—= —

‘dosLA -
= sty A(dost w— SV et w) (D).
. WS'L)» 5D
b
‘3 styy __. et
Polézmy za L dosty ¢,

wst 2,
sty

a co na iedno wychodzi styq’ =

-
-
+
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hedzie

sty 4
siycz__———; Wst(rp ——'w) na #wsnosz. si¢ prosie giv.

stip
Na sforice, kiedy y=—0, mamy
C Wslff=wslAiwsle
sty e —sly A.dosl w.
Prz %Uad Maiae na r.1820 gwiazdy Arlfura dingodé
6% 21°43 19" =1: szerokodd pdinocig 3o° 51" 43" =y,
p()tilyfoéﬁ ekliptyki 23° 27" 84" —=w: gwiazdy znown
Siryusa dlugoéd 3™ 11°36" 12" =1: szerokoéé polu-
dniowy 39 33’ 57" =y iakiez ich zbocgzenie i wzro-

szenie sie PIOSLL:

Rachunek na Arkturd; naprzdd kqta (p": potérﬂ B, ¢;

L wst4=—109,5683116 — Lwsty—= 97100930 -J-
Lsty y =g,7764003 + - Ldost(gp — w)=9,7560332
Lsty 9" =9,7¢ 7J19115——W4kW; cildost "= 0,0704963 -

¢ =360"—(31° 46" 13") Jwst £=9,5566225
@ — o ==304° 45’ 53", Zbocz. pélnoc. B==20° 7" 26

| L. 5Ly A== 9,6002984 -}
1. wst (rp'.—w} = 9,§146078
c. L wstgp' =0 0,27858¢94 -—

), sty @ =g, 793495!)—{- w 3 kw.
B=—"56" 81~ 5174060

Rachunek na Stryusa 4 ==101°36"12" y = —— (39° 33’ 57):

1 wstA==9,9910327 -4 ll. wst y == g;8041151 —
L sty ¥ =0:0171209— 1.dost (c,rw —w) = ¢,4579988 —
Lstyg’ ..__0,075‘)1 18— w 2 kw. c: ). dosig' =0 = 0,1905486 —

L wst 6’:9,#5;7125_-
' g " =180°—(4g° 51 i )2130"8 B3
@ —w==100" 40" 5y". Zb, polud. f=—~(16°28'32"), -
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1, sty & == 0,6875451 —
1. wst (rf'ww) = 0,9813233 4
c.lwstg' =0, ubbgog—|—

L sty cc___o,‘;coaooo_w W 2 kw.

@ =180°~(80° 41" 41",5)
=gy>18a4";6, Wan. pr. gw.

Odmiana roczna w poloZeniu gwiazd.

§ 29. Cofanie sig wsteczne punkliéw réwnomno-
cnych wynoszgce na rok 50",1 powigksza o tylez co-
rocznie diugos¢ gwiazd, nie narusgaige ich szeroko-
$ci. Za odmiang dingosci, idzie odmiana wznoszenia
sig prostego, i zboczenia gwiazdy, kidrg potrzeba
wynalesdz, zeby z poloZenia gwiazdy na pewny iaki
rok, znale$dz idy polozenie na rok inny, i nawet na
iakikolwiek dzien roku. Na ten kounicc weZmy § 25,
zrownauie (Z).

wst§ —wstAd.dosty.wslw 4 wsty.dostw.

Roznicuymy ie uwazaigc 7, 0, za slaleczne; A,4, za
ilosci odmienne :

[}

dp. dosif.__ dA.dost. doqt;f wst w,

dost 4. doc;[/ wst o

dfB=d4a
: dosi 3

aze w troykacie ABC pierwsze zrdwnanie glidwne
§ 3 daie
wst 4 wst B . dostee  dostd-

—= 0 1est = :
wsl a wsL b’ dosty ~ dost g’

wiec

df=dAdoste.wstw (k) na odmiang zboczenia.
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ze zréwnania przedostatniego wypada doste. dost f—
dostA.dosly =0 zrdwnanie wazne, dosy¢ czgsiego
w analizie aslronomiczney uzycia,

Weimy tevaz z § poprzedzaigecego zrownanie (D)

sty e.dostA = — sty y.wslw - wst A.dostw :

roznicuymy ie co do «, 4,

de.dost A ' LrE g A
= —d sty e.wst2=d A.dostA.dost s,

de = d A(dost w— dost w.wst?q 4- sty A.wste.dost e).

Aze wirdykgcie ABC zréwnanie 3 gldwne §5 daie
dosly b.wsle = dostc.dost 4 | wst 4.dosly B;

io iest wlozywszy za boki i katy tu im wlasciwe
znaczenia

sty f.wstw = — dost w.wstee + dost asty 4
co wprowadziwszy w zréwnanie na de; otrzymamy

dae=d A(dostw + wslw.wste.wsta.styf) (k') na od-
miang wWsnossenia SL¢ Pro&lego. '

- Wszystko teraz zalezy na oznaczenin di, czyli na
warto$ci odmiany, kidrg ponosza gwiazdy w dlugosci
przez cofanie si¢ punklow réwnonoenych: a kidrato
warlos¢ wycigga si¢ z porownania obserwacyy nayda-
waieyszych z Leraznicyszemi w astronomii skerycaneys
w lizyczney zas z wypadkéw rachunkowyeh wayza~
wilszego zadania, kidre naypierwszy rvozwigzal Da-
lembert. Kiladge te wartosé za di w zréwnania (k)
(k). otrzymamy odmiang roczng wznoszenia si¢ pro-
stego i zboczenia, Wazna korzysé tych zrdwnan za~
witra sig w tém; Ze w nie mie wchodzi uni diugosé
14
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ani szeroko$¢ potrzebuigee rachuuku; ale tylko e, £,
kiére sig przez obserwacye wynayduig. Poniewaz
zréwnanie (k) zalezy od dosle; odmiany roczne zho-
czenia sg dodatne dla wszystkich gwiazd pdlnocnych
lezgcych co do wznoszenia sig prostego w pierwszey
i czwarley c¢wiarlee kola: sg za$ le odmiany odiemne
dla gwiazd pdéluocnych lezacych w dragiey i trzeciey
¢wiartee kola. Przeciwnie gwiazdy poludniowe, gdzie
£ lest odiemne, maig odniang zboczenia w pierwszey
i czwartey cwiarlee kola odiemng; w drugicy i trze-
ciecy dodatng: co nam UHumaczy przemiang znakdw,
iakg widzimy przy odmianie roczney zboczenia wka-
talogach gwiazd.

Pierwszy termin odmiany na wznoszenie sig proste
di.dostw, iest wszystkim gwiazdom spdélny: drugi
wigce lylko termin nalezy nachowacé na kazdg gwiazde.
Uwazalismy w tym rachunkua pochylosé ekliptyki w
iako slateczng, kiedy ta podlega takze maley odmia-
nie wynoszacey 50” na sto czlerdziesci lat: a zalém
na rok—0",357 czyli 36” na lat slo: co iest skulkiem
dzialania planet na sferoide ziemska. Zeby itg od-
miang wrachunek wprowadzi¢ —0”,357wstw=—0",142:
ta ilos¢ odciaga sig od pierwszego terminu di doslw:
z reszly wykonywa sig¢ rachunek w zréwnaniach ska-
zaity. Drugi termin odmiany na wznoszenie sig proste,
poniewaz zawis{ od wste, 1 styf; wige dla gwiazd
polnocnych tych, kilore leza w pibrwszey i drugiey
¢wiartce kola na e, bedzie dodatny; dla leZzgcych zas
w trzeciey i cawarley <¢wiartce «, bedzie odiemny.
Przeciwnie dla gwiazd pofudniowych bedzie ten ter-
min odiemny w pierwszey i drugiey; dodalny w trze~
ciey i czwarley c¢wiartce kola na a. Te zrdwnania (k),
(k') sa wiclkiego uzycia lak w ukfadanin katalogu
gwiazd , iako i winnych przypadkach: gdy z odmiany
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iednego poloiel{ia, dochodzi¢ checemy odmiany dru-
giego. Obiasni sie to przykladem na gwiazdach ar-
clurus 1 Sirius.

Rachunek na Arfture e=211°51'45"; JF=—20°7"28";
di=— 50”, 15 ‘

LdA=1,6098377-} L.d A=1,6998377-}-

Ldoste=—g.9290700— Lwste=—0,7225393—
Lwst ©=0,6000890 4 L wst w=g,60008¢0-

Ld /5’:1,9289967T- 177 Lsty$=0,5639932 4

-

0,5864572— 3”,858

L.dA=—1,6998377
l. dostw=q.9625130 4

L dA.dostw =1,60b25507; 45”,957
— 07,142

na wszystkie gwiazdy 457,815
- 3,838

de=4u1",957

Odmiana roczna Arftura d f=—=—17", na zboczenie;
de=—42", na wznoszenie sig proste,

Rachunek na Syriusa a=gg°18’18"; f=—(16°28'33");
d i == 50%3; didostew=—45" 518,

L dA=1,6998377+ . d 4=1,69983774
l.dosta=—=q,2086830— L wsta=0q,9942475+"
Lwsl w==q,60008 40} 1. wsl w==9,60008g0}
1. d5=0,5085097— 1. sty fl=0,17093 15—
—d f—=+43",225 na odm. zb. | 0,7651059 — 57,822
45015
SO
5

de=40", na odmiang wznoszenia sig prostego.
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Kaqt poZO%eiziq, z iego odmiana,

§ 30. Kat polozenia C w tréykacie 4BC (fig. 6)
poLa.:me mieysce g\x iazdy wzgledem réwuika i ekli-

plyki razem: mozuny go \v}mqgnqc ze zréwnania
tundamentalnego

doste—dosta.dastd  dost @ — wsty. wst /5
dost C = : ] — 7 8,
wslta.wslh dosty.dost 2

albo mozemy go ieszcze Wyrlqgnc”;(, Z plbl“SZGgO ZY0-
wnania glownego (2) §5, gdac l’namy

wstC wstA4 wst B
wste = wsta  wslb .

to iest,

,{
wsl w.dost @ wstw.dost A : :
wst O — - = -~ mna kat pofoienia.

dosty 7 dostf

Wynalezienie odmiany tego kata, w kiéraby nie weho-
dzila ani ding &¢, ani szerokosc; dosyc iest zawila.
Wyciggnalem ig atoli z lego, co si¢ iuz dowiodlo,
dosy¢ sposobem  prostym, Rdéuicu_ymy Zré wnarie
wstm.dosl e

wst O — ——————— uwazaiac ko staleczne;
¥ T wazaige y ia sta
wst . wsl e wslw. wsle.de
dC.dosl O —=—-—_7" . dC—— - .
- ' " dosty i dost C.dosly’
dost @ — wsl y. wsl
dost C.do.sty: il e ﬁ

dost g ¢

Wprowadimy z § 24 za wsty==dostw,wstf—
wstw.wst e.dost@; 2z § zas 26 ze zrdwnania (4') za
da=—dAdoslo 4 wsl w.wst . sty 3): a otrzymamy

wsl . wst
dc_"_"—_ut[;’ = di na odmiang kqta poloZenia.



I d2 =1,6998377 +
L wst w ==,60008G0 +

e S .

1, mnozn. spéluego == 1,2ggy267 4

Na dritura ), dd wstw = 1,2999267 4
1. wste = g,7225373
¢, l. dost = 0,0273587 4
l.de= 10498229 — 11%215
de = 4+ 11",219,

Na Syriusa 1.d A wst o = 1,2999267 -
Lo wstee == 9,9942475 4
c. l. dosl f==0,0182088
l.d €= 1,312383%0 + 20”53
de=— _-Qo” a9

PolozZenie zenith wzgledem rdwnika i ekliptyki.

§ 31. Zenith i biegun $wiala nigdy nie schodza
z poludnika iakiegokolwiek mieysca ziemi: ale hiegun *
ekliptyki bgdge punktem réwnoleznika biegunowego,
tak schodzi =z pufudnikq i przezen sig przesuwa, iak
punkia innych rdwnoleznikow biegiem dziennym opi-
sywanych. Kiedy biegun ekliptyki znidzie z podu-
dnika, znayduige sie na slronie iego wschoduiey, ekli-
piyka lezac ukoqmu do réwnika i poziomu, iedng
strong spada pod réwnik na strong poludniows; dru-
ga zas slrong wznosi sig nad niego {fukiem po{no—
cuym: ‘poludnik wige w lym przypadku przecinaige
lezgcq nad poziomem ckliplykeg, nie dzieli iey na dwie
cz¢sei réowne; i punkt ekliptyki przechodzyey prezesz
pofudnik, mnie iest érodkiem migdzy iéy puuklem
wschodzaeym i mchodzac‘ym. Inaczey sig rzecz ma
z réwnikiem: poniewaz icge biegun zawsze lezy na
pofudniku; wige ten przecina pionowo rowuika,
i wszystkie kola dzienne gwiazd, dziclge ie na dwie



czesel rédwne: to iest, Ink wschodni, zupelnie iest
réowny dukowi zachoduiemu, i gwiazda przechodzae
przez poluduik, dest w srodkn nieba migdzy swoim
wschodem i zachodem. I dla tegoto punkt goruigcy
réwnika nazwali dawni wznoszeniem si¢ prostént
§rodka nieba (ascensio recta medii coeli): iestto punkt
réwnika bedgey razem wno pofudniku z punktem
wierzcholkowym czyli z zenith mieysca: iestto ieszcze
kgt godzinuy punkturéwnonocnego, od ktérego si¢ra-
chuig diugosci i wznoszenia sig proste: iest iak wzno-
szenie sig proste zenith: ale ze zenith ani sig podnosi
ani spada, dla tego lego ostalniego nazwiska nie prazy-
igto: iestto ieszoze pofozenie punktu réwnonocnego
wzgledem zenith: zgofa iesito czas gwiazdowy (Lempus
siderenm) zamieniony na fuk rédwnika. Potrzeba wie-
dzie¢ wszystkie le nazwiska, kidre nadane bydz moga
wznoszenin sig¢ prostemu $rodka nicha, Naz'yWaé ie
zawsze bedziemy A : i astronomiia uczy; zZe

M =wzn. pr. sfonca - czas prawd. zamieniony na fuk.
. L]

Ze za$ astronomowie dzien zaczynaig od poludnia;
wiec czas prawdziwy po poludniu iestto kat godzinny
slofica: zrana za§ czyli przed pofudniem, kat go-
dzinny clonca iestto dopeluienie czasu prawdziwego
do 24 godzin: przelo nazwawszy P kgt godazinny
slonica, i przezen wyraZaige M, mamy

I =wzn. pr. sfonca - P na czas popoludniowy
M= wzn. pr.slonca— P na czas ranny:

Znaki zodyakalne idg od zachodu ku wschodowi;
1 w tym kiernnku rachuig sie wznoszenia sig proste
slonca i gwiazd, Kiedy M wyrazamy przez wzn.
pros. sloAca, rozumied si¢ powinno wznoszenie sie
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proste ma czas rachunku; to iest odpowiadaigce cza-
sowi prawdziwemu,

Zboczenie zenith czyli iego odleglodc od rdéwnika,
iesllo to samo, co szerohodd mieysca; a zatém szevo-
koé¢ mieysca £, i wznoszenie sig pmqle srodka nie-
ba M na kazdy momenl czasu, wyidzmq poloZenie
zenilh wzgl¢dem rownika.

Ze za$ powiedzicliémy wyzey, ze kiedy biegun ekli-
plyki znidzie 2z poludnika; punkt iey goruigey mnie
iest srodkiem migdzy punktem wschodzgeym i za-
chodzacym ¢kliptyki; przeto trzeba bylo ten punkt
$Srodkowy ma kazdy moment czasu wylkngc¢ i ozna-
czy¢. Co sig dokazuie przez fuk kola wiclkiego pro-
wadzony przez biegun ekliplyki i przez zeuit, a za-
tém pionowy na ckliptyke i na poziom. Jestlo kolo
szerokosci i wysokosci razem; i punkt ekliptyki
w klorym ig to kelo przecina, nazwano Nonagesi-
mus to iest punkt deiewigdziesiqty, bo iest o go°
odlegly od punktu wschodzgcego izachodzycego ekli-
ptyki; a zatém punktem iey $rodkowym mnad pozio-.

mem. Jestlo iak widzimy polozenie zenith wzgledem

ekliptyki wyrazi¢ sig mogace przez dlugo$c i szero-
400 4 Y 3 3

kos¢. Wyznaczenie tego punkiu na kazdy moment

dany, iest wielkicgo w astronomii uzycia, osobliwie

w rachunku parallax, i zaémieri. Nazywac odtyd zawsze

bgdziemy diugosc Nonagesimi czyli zenith przez Nj
rf 7 o . i

szerokos$é Nonagesimi czyli zenith przez s

wysokos¢ iego ; £.

Na fig. 7. Tab. II. PM BC niech wyraza poludni-
kaf; B zenith; € biegun swiata: A biegun ekliptyki.
PORQ iest poziomem; £ punktem réwnonvenym;
FMTR vownikiem; FNSQ ekliptyka. FM iest
wznoszeniem sig prostém srodka nicha==4{; r iest




punkt lekliptyki gdruiacy czyli przechodzacy pizez
poludnik: N iest Nonagesimus; bo NQ=gyo°. Wie-
my z wiadomosci sfery, ze ABN = g0°, BNO=go”
wigc AB=NO; BAL=qgo", ABN=go°, wigc
BN= AL podiiestenicm bieguna ekliptyki nad po—
siom: POR =qo°, ORQ=q0°, wiec PO=RQ.
Punkt Q iest biegunem kofa ABNO, i szerckosci
i wysokosci razem: kat NQO albo fuk NO nazy-
waiy angulus orientts, lo iest kgtem wschodzacey ekli-
plyki. N iest dlugosciq zenith czyli nonagesimi—IN 4
BN szerokoscig zenith'=—2_.

W troykacie ABC bok b iest pochylodcig ekli~
plyilei=— bok a=go®—H; bok c=go°=S§; kak
A= NS8—=g0°~ FNe=go*~N; kgt B= PO=RQ;
kgt ACB=180°~ BCS8=180° = M 1T=q0°4- M., Zri—=

wnanie 3cie. gléwne daie:
dosly a.wstb ==dostb.dost C J- wst C.dosty A:
to iesl w znaczeniu teraznicyszém bokdéw i kaldw
sty H.wst 0 ==— dost w.wst M J-dost M.sty N';
a przelo ‘ ‘ :
sty /. wst @
doslL M
Nonagesimi.

sty N + dostw.sty M. (m) na d[‘ugro.s’(:"

A pofozywszy

sty H wst M
:d ; 3 I :"_ﬁ*_‘ T
~siag = Josty P albo sty ¢ i
zrownanie lo zamieni si¢ na
sLy '
st 'N: —e st P
J wsl we (QP + w]

Sa przypadki, w ktorych bezpieczniey iest uzyé zré-



wnania (m), osobliwie gdzie iest watpliwosc, do kté-
rey ¢wiartki kola nule%y kat posilkowy ¢? gdyz wzig-
ty niewlasciwie, moze poprowadzic do myluych Wy
padkow.

Znaige M, N, mozuna przez pierwsze zréwnanie
gléwne wynalesdz s, (Lo iest szerokosé zenith czyli
Nonagesimi.

wst.A: wsta—=wsL(C:wste; wsle= dosts,

dost A.dost 4
dost N
zenitth albo Nonagesimi.

doetis=— (n) mna szerolosé

Er

Mozna ieszeze g szerokodd zenith wyciggnaé ze zré-
wnania fundamentalnego

dostc = dosl C.wst a.wsld 4 dosta.dosLb:
1o iest "

wsls ==—wst M.dostf-f.wsl w -+ wst H.dostw (),

Pomcwaz szeroi;o% 7911]1]1 iest dopellmmem NGO,
to iest wysokodcl zenith; a‘zalém i kala Q ws(:hodzag—-
cev ekliptyki, nazwawszy le wysokos¢ £, bedzie
ﬁ:g()o—f's, wsls ==dosl £; a dosts==wsll. Suzuero-

-

koéé ieszcze s iest véowua AL wysokosei bieguna
¥

ckliptyki.
wste:wst O =wstb: wst 5,

(
( L
wst B—=wst RQ = “..‘ii{‘liﬂ (0) na obszer-

nosc¢ puntktu wschodzqcego ekliptyk.
Mozemy ieszcze 1o samo wynalesdz przez irzedie
zrdwnanie g{dwue

dosty biwsta = dosta.dost C' 4 wst C.dosty Bz,
19

%



a zatém

dostyo.dost/7
dosty Hem— b T

+ wst H.sty M |

t :
= sty M(wst I[—[—doq;ﬂ;} dost FT)y:
a polozywszy doqu .
o o ¥

olrzymamy- ey

dosty B = —#YT})H wsl (¢ +H) (o).
Jedno zrdwnaunie sluzy¢ moze do bpldwdzema Wy -
padkow drugiego.

Punkt r iest punktem géruigcym ekliptyki czyli
przechodzacym przez poludnik: #r iego dfugué(ﬂ-
Mr iego zhoczenie, kat FrM iest kqt (,klipt)rkl % po—
Indm[uem uzywany w rachunku zacmien; kat P—w
pochyloéé ekliptyki, W tmychlc FrM prostokgt—
nym przy M, mamy ze Zrownan na lroykat pro—

stokglny §g

@ty Fr = = d {M na dlug. punkiv géruiqe. eklipty &z
(d) dost rM =dost M.wstw: na kqt ekliptyki = polud.,
() sty Mr=sly @..vst M: na sbo. punktu gér. ekliplyke.

Priest wysokos¢ punktu géruigcego ekliptyki
=‘}Oo—_£[+ ﬁ_if‘. ]

Przyklad. Dnia 7 wrzesnia roku 1820 n.s. 0 go—
dzinie 2 29" 23" czasu prawdziwego w Wilnie, na
poczalek zacmienia slonica, wynalesdz M, N, s, -i
wszyslkie {uki i kagty dopiero Wyfoéone, maig e
wzglad na prawdziwy figurg ziemi — =xis albo 335 ;



L d

— 15 =t

biorac lg ostalnig, bedzie szerokosé Wilna poprawna
==54% 31" 18", w==23%27"35".7.

W Wilnie wznoszenie sig prosle sfonea czyli

e=1065° 57 3¢",69

w fuky —

)7 20 45

&' ’ P
a*'ag 27

M=203°1

18 247 bq

= 186°423° 18" 247, 69.

Bez lqta positkowego N.

I sly H = 0,1470438 4

L. wst w = ¢,6000972 -

c. l. dost M = 0,0364686 —
L (1) g%hiog6—
—0,608288 (1)

i d'oqtm%g 9625115 |-
sty M= L),()%428’37 +
L(2) 95967972 +

- 0,595184 (2)

(1) -(2)=—0,213108 — sty NV
IN=167°58"12" dlugosc zenith

1. dost M = 0,0630314 —
L. dost 1 = ,7637473 4
c. L.dost N = 0,0096440 —
L. dost s =¢,7364227 +

5§ —056° 58 23" szerokodd mmtk

“Qo°—s

N, z kqtem posilkowym.

1. wst M == 9,5973171 — .
L sty H = 0,1470438 |-
I slyr"p_._(),4502733—- whk,
p == 360" —(15° 44’ 57",4)
—344° 15" 2,6
W= 23° 27’ 55",7
@+w= 17°42 58"3

Lsty M — 9,6342857 |-

L wst (¢ + ) = g,1279670 4
c. L. wstp = 0,5663448 —

L. sty N L),3)b.5975 —

N =—abo? (13 5 48).

I, dost M —= 9,9630314 —
L wst w = g,6000972 -+
c. L. dosts = 0,2635773 4
1, wst B=9,8267059 —
B=——[42° & &a")
=— obszer. zachod. ekl,

==33°1" 37" wysokodd zenith i kat wschodzgcey ekliptyki
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B ze zréwnania (0')

L dosty == 0,3624143 L

L wst 'M——(), )i)?-“?!,,___ I sty ﬂf:()lﬁjflgg.ﬁ?—l-
Losty ¢ -——"_0*7_;,‘5097; . wak, Lowstlq - 7)) ==¢,6376984
¢ = 180°—(80°15"15",8) c. L. dostep’ =0,7714097 —
- 990 44’ 4/111 9 -Ic dusly ]; :07(}’1345_}57.__..

— " 447,
+ 37— 54 3 g1p E::-—(’JQUS 32”)

9 H=15415 55" 2,

L sty M = .6342857 4~
1. dosl w == 9.962311 o4
L sty Pr==§,671 77/42—1—
Fr—=—180"425° g 25,5 bo M w3 kw,
dlugosé punktu eUzth ) brd{(cé’oo na poludnilu.

L sty.w = ,6375857 +
L wst M = g9,9g731 71 —
Listy Mre @?’W—- _
Mr =—(g> 44 44") tegoz punklu zbo-
czenie poludniowe.

L. dost Af == 9,9630%14 —
L wsl w = 4.0 600472 -
Ldost p M= 9,‘363:25(3 e
_ Fr M=—=180"—(68% 32" 57") faqt ekliply-
ki z poludnitiem kusironie pofudniowey od zachodu:
a zalém Ku stronie pdéfnocney 68° 32" 577

Pr wysokodé punliu elliplyli przechodzgcego przez
poludnik = go°— £ | Mr.

!



